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Αθήνα, 11.06.2020 
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 Προς:    Βουλή των Ελλήνων   

   Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου  
               Τμήμα Ερωτήσεων  
 Κοιν.:1. Βουλευτή κ. Περικλή Μαντά 
            2. Υπουργείο Οικονομικών - Γρ. Υπουργού  
                     
 

Θέμα: «Εκπόνηση σχεδίου για την προστασία και ανάκαμψη του τουρισμού».                                                                                                                                                          
Σχετ.:    Η με Α.Π. 6046/29.04.2020 Ερώτηση  
 

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου που κατέθεσε στη Βουλή των 

Ελλήνων ο Βουλευτής κ. Περικλής Μαντάς,  και σε ότι αφορά το  Υπουργείο Τουρισμού, σας 

γνωρίζουμε ότι στεκόμαστε αρωγοί στις προσπάθειες αντιμετώπισης των σοβαρών  

προβλημάτων  που αντιμετωπίζουν οι τουριστικές επιχειρήσεις από τις αρνητικές συνέπειες 

της πανδημίας της νόσου COVID-19 και βρισκόμαστε σε διαρκή ετοιμότητα για να 

συνδράμουμε  τους επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται στον τουριστικό  κλάδο με 

κάθε πρόσφορο μέσο. 

Προκειμένου να αντιμετωπιστεί η πίεση ρευστότητας που υφίστανται οι 

τουριστικές επιχειρήσεις λόγω μαζικών ακυρώσεων, στην Πράξη Νομοθετικού 

Περιεχομένου (ΠΝΠ)  της 13.04.2020 με τίτλο «Μέτρα για την αντιμετώπιση των 

συνεχιζόμενων συνεπειών της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19 και άλλες 

κατεπείγουσες διατάξεις» (ΦΕΚ 84 Α’/13.4.2020), η οποία εν συνεχεία κυρώθηκε με τον 

ν.4690/2020 (ΦΕΚ Α' 104/30.05.2020) εισήχθησαν έκτακτες ρυθμίσεις με σκοπό να 

βοηθήσουν τις τουριστικές επιχειρήσεις  να αντιμετωπίσουν την πίεση ρευστότητας που 

δέχονται λόγω μαζικών ακυρώσεων.  

Ειδικότερα, δίδεται η δυνατότητα σε τουριστικές επιχειρήσεις, που υποχρεούνται 

σε επιστροφές χρημάτων στους πελάτες τους λόγω καταγγελίας/ακύρωσης των σχετικών 

συμβάσεων παροχής τουριστικών υπηρεσιών από τις 25 Φεβρουαρίου 2020 έως και τις 30 

Σεπτεμβρίου 2020, να προσφέρουν αντί επιστροφής χρημάτων ισόποσο πιστωτικό 

σημείωμα (voucher) 18μηνης διάρκειας για ποσό που κατέβαλε ο πελάτης ως προκαταβολή 

ή εξόφληση κατά παρέκκλιση των κείμενων διατάξεων.  

Επίσης, με τον ν.4690/2020 (Α’ 104/30.05.2020) με τον οποίο κυρώθηκε α) η από 

13.4.2020 Π.Ν.Π. «Μέτρα για την αντιμετώπιση των συνεχιζόμενων συνεπειών της 

πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19 και άλλες κατεπείγουσες διατάξεις» (A΄ 84) και β) η 

από 1.5.2020 Π.Ν.Π. «Περαιτέρω μέτρα για την αντιμετώπιση των συνεχιζόμενων 
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συνεπειών της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19 και την επάνοδο στην κοινωνική και 

οικονομική κανονικότητα» (Α΄ 90) και άλλες διατάξεις, εισάγονται ρυθμίσεις που αφορούν 

σε μέτρα οικονομικής ενίσχυσης εποχικά εργαζομένων με δικαίωμα υποχρεωτικής 

επαναπρόσληψης, στη χορήγηση έκτακτης αποζημίωσης εποχικά εργαζομένων χωρίς 

δικαίωμα υποχρεωτικής επαναπρόσληψης, στη χορήγηση δυνατότητας σε επιχειρήσεις των 

κλάδων τουρισμού, μεταφορών, πολιτισμού και αθλητισμού που πλήττονται από τις 

συνέπειες της πανδημίας COVID-19 βάσει ΚΑΔ που ορίζονται από το Υπουργείο 

Οικονομικών, να αναστέλλουν τις συμβάσεις εργασίας μέρους ή του συνόλου των 

εργαζομένων τους, για χρονικό διάστημα έως τριάντα ημερών και σε κάθε περίπτωση όχι 

πέραν της 31ης.7.2020. Επιπρόσθετα, προβλέπεται παράταση του χρόνου αναστολής των 

προθεσμιών λήξης, εμφάνισης και πληρωμής αξιογράφων (δηλαδή των επιταγών, των 

συναλλαγματικών και των γραμματίων σε διαταγή), που οφείλονται από επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται αποκλειστικά στον τουριστικό κλάδο κατά επιπλέον εξήντα ημέρες. 

 Το Υπουργείο Τουρισμού, δεδομένης της δυναμικής των εξελίξεων της πανδημίας 

της νόσου COVID-19  είναι σε συνεχή ετοιμότητα και με τους συναρμόδιους φορείς 

προβαίνει στις απαραίτητες ενέργειες για τη στήριξη του ελληνικού τουρισμού.  

Συγκεκριμένα, έχει εκπονηθεί σχέδιο επανεκκίνησης του τουρισμού σύμφωνα με 

την καθοδήγηση των ειδικών ώστε να διασφαλιστούν τα ταξίδια χωρίς αυξημένο κίνδυνο 

και βασίζεται σε τέσσερις πυλώνες : 1. εφαρμογή της οδηγίας του Υπουργείου Εξωτερικών 

σχετικά με τις αφίξεις επισκεπτών στην Ελλάδα όπως προβλέπεται στη λίστα της 

Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Ασφαλείας της Αεροπλοΐας (EASA) – η οποία επικαιροποιείται ανά 

τακτά διαστήματα- για το βαθμό ασφαλείας των αεροδρομίων λόγω  COVID-19 2. 

δειγματοληπτικοί έλεγχοι που θα επιτρέψουν τη συνεχή αξιολόγηση της κατάστασης από 

τους ειδικούς, 3. υγειονομικά πρωτόκολλα τα οποία περιλαμβάνουν τα μέτρα προστασίας 

των επισκεπτών και των εργαζομένων και εξασφαλίζουν τη μείωση της διασποράς της 

νόσου. Οι όροι και οι προϋποθέσεις ασφαλούς λειτουργίας των τουριστικών καταλυμάτων 

περιλαμβάνονται στην με αριθμό 1881/29.05.2020 κυα «Ειδικά πρωτόκολλα υγειονομικού 

περιεχομένου βάσει των οποίων λειτουργούν οι τουριστικές επιχειρήσεις στο πλαίσιο της 

λήψης μέτρων έναντι του κορωνοϊού COVID-19 (Β΄2084) και 4. υγειονομική θωράκιση κάθε 

προορισμού  για να μην εκτεθούν σε κίνδυνο ούτε οι μόνιμοι κάτοικοι ούτε οι επισκέπτες, 

ώστε σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας, την Πολιτική Προστασία, τον ΕΟΔΥ και κάθε 

συναρμόδια υπηρεσία να ενισχυθεί κάθε προορισμός.   

Αναφορικά με την ενίσχυση του εσωτερικού τουρισμού, σας γνωρίζουμε ότι  

σύμφωνα με το άρθρο 83 του ν. 4690/2020 (Α’ 104)  “Το Υπουργείο Τουρισμού εκπονεί 

πρόγραμμα για την ενίσχυση της ζήτησης του εγχώριου τουρισμού, με τίτλο «Τουρισμός για 

όλους» για το έτος 2020, το οποίο χρηματοδοτείται από το εθνικό ή το 

συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου 

Τουρισμού. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

και Τουρισμού καθορίζονται οι προϋποθέσεις, η διαδικασία, οι όροι, ο ειδικότερος χρόνος 

υλοποίησης του προγράμματος, τα όργανα και κάθε άλλο ζήτημα σχετικό με τη διαχείριση, 

παρακολούθηση, χρηματοδότηση, υλοποίηση ή άλλη συναφή ενέργεια για τη λειτουργία 

και την εκτέλεση του προγράμματος”. Το εν λόγω πρόγραμμα  αφορά 250.000 δικαιούχους 

και   βρίσκεται στο στάδιο της προετοιμασίας των διαδικασιών για την υλοποίησή του  

προκειμένου να αμβλυνθούν οι συνέπειες  της πανδημίας στις ελληνικές τουριστικές 

επιχειρήσεις, να εξασφαλιστούν βιώσιμα επίπεδα πληρότητας και να διατηρηθούν οι 



 3 

θέσεις εργασίας, με στόχο την ανάκαμψη των προορισμών και των τουριστικών 

επιχειρήσεων της χώρας .  

Η  τουριστική προβολή της  χώρας  αποτελεί προτεραιότητα και ήδη  σχεδιάστηκε η 

καμπάνια για την προβολή του ελληνικού τουρισμού στις διεθνείς αγορές με την 

επανέναρξη των ταξιδίων.  Η νέα καμπάνια στην παρούσα συγκυρία σχεδιάστηκε με στόχο 

να υπενθυμίσει στο διεθνές κοινό την εμπειρία του ελληνικού καλοκαιριού.  Ένα Brand που 

στην παρούσα φάση προτρέπει το κοινό όπου και αν βρίσκεται  να ζήσει το ελληνικό 

καλοκαίρι προβάλλοντας την ανθρώπινη διάσταση της Ελλάδος, αυτής που μοιράζεται, 

αυτής που καταλαβαίνει, αυτής που είναι έτοιμη να  υποδεχθεί με τις κατάλληλες 

συνθήκες.  

Τέλος, ως προς τους όρους χρήσης αιγιαλού, σας ενημερώνουμε ότι ήδη 

προβλέπονται  ρυθμίσεις στον ν. 4688/2020 «Ειδικές μορφές τουρισμού, διατάξεις για την 

τουριστική ανάπτυξη και άλλες διατάξεις» (Α΄101). Ποιο συγκεκριμένα, με το άρθρο 42 

αυξάνεται  κατά 10% το ποσοστό αιγιαλού που επιτρέπεται να χρησιμοποιείται από μία 

επιχείρηση που διαθέτει τραπεζοκαθίσματα, ομπρέλες, θαλάσσια μέσα αναψυχής κτλ. για 

λόγους διασφάλισης της δημόσιας υγείας στο πλαίσιο των μέτρων αντιμετώπισης της 

πανδημίας του νέου κορωνοϊού COVID-19.  Πιο συγκεκριμένα, για να είναι σε θέση οι 

επιχειρήσεις να τηρούν την απαραίτητη απόσταση μεταξύ των τραπεζοκαθισμάτων, 

ομπρελών κτλ που επιβάλλεται για λόγους διασφάλισης της δημόσιας υγείας με την 

αποφυγή του συνωστισμού, η πολιτεία έδωσε με την εν λόγω νομοθετική ρύθμιση τη 

δυνατότητα να επεκταθεί ο χώρος που διατίθεται στις επιχειρήσεις.   

Σε κάθε περίπτωση, ζητήματα χρήσης δημόσιων / κοινόχρηστων χώρων, 

παραχώρησης αιγιαλού και παραλίας εμπίπτουν στο πεδίο αρμοδιοτήτων των ΟΤΑ ή του 

Υπουργείου Οικονομικών και συγκεκριμένα της Γενικής Γραμματείας Δημόσιας Περιουσίας 

(ΓΓΔΠ) αντίστοιχα. Ως εκ τούτου, αρμόδιοι για να δώσουν απαντήσεις αναφορικά με το 

ύψος του μισθώματος και τους όρους χρήσης του αιγιαλού και της παραλίας είναι η ΓΓΔΠ 

και αναφορικά με  μισθώματα χρήσης δημόσιων / κοινόχρηστων χώρων, το Υπουργείο 

Εσωτερικών αντίστοιχα.  

 

    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ             
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